

# 功能性消化不良的护理要点

▲ 隆昌市人民医院 杨艳

功能性消化不良是由于十二指肠和胃部功能的紊乱引起的消化不良症状，在中国的发病率很高，是临幊上常见的消化系统疾病。具体症状为就餐后经常感到腹胀感、早饱感，通常还伴随着上腹烧灼感和疼痛，症状持续或反复发作。这种症状虽然不影响患者生命，但是很大程度上影响患者的正常进食，造成焦虑情绪，降低患者的日常生活质量。

## 临床常见病因

功能性消化不良是最常见的消化系统疾病，然而其发病机制还没有被完全掌握。大部分学者认为引起功能性消化不良的因素比较复杂，是多种影响因素相互作用导致的。目前看来，以下几个因素有可能造成功能性消化不良。

胃肠动力障碍被普遍认为是引起功能性消化不良的主要原因，胃肠动力障碍主要表现为胃排空时间加长和胃容受性舒张不足。有这些症状的患者在饭后更容易感到饱胀、恶心想要呕吐。经过研究发现，内脏敏感性较高的人群相比消化系统健康的人群更容易

出现胃部不适的症状，并且这种胃部不适通常出现在用餐之后。例如你和朋友生活习惯相似，你们约好一起吃重庆火锅，用餐过后只有你自己感觉到胃痛难忍而朋友安然无恙，这就是由于你的内脏敏感程度更高，更容易引发胃部疼痛，所以内脏敏感性较高也可能导致功能性消化不良。

通过对功能性消化不良的患者的观察，研究人员发现，一部分患者有胃酸分泌过多的现象，还有60%的患者有幽门螺旋杆菌感染。这种现象可能说明，幽门螺旋杆菌可以通过影响胃酸分泌等其他途径引发功能性消化不良的症状。

除此之外，人的精神状态和心理因素也在一定程度上影响功能性消化不良的病发。通过对功能性消化不良患者进行分析调查，一部分患者在病发前精神都处于一个紧张焦虑的状态，严重的还会有抑郁倾向，然而这部分群体在患者总人数之中的占比在逐渐增多。

## 临床常见症状

功能性消化不良的典型症状包括上腹疼痛、上腹胀气、有早饱感、恶心等，有时仅有多个症状，有时会同时出现多个症状，往往会影响人们的生活质量。例如在午餐前明明感觉到很饿，但是在吃过一两口之后就感觉到吃不下去，勉强吃完后感觉到胃胀更加明显，经常打嗝。不久之后感觉到胃部疼痛，排泄过后疼痛感也没有明显缓解。等到夜晚准备入睡时，仿佛有东西堵在胸口，喘不上气，严重影响睡眠。除此之外，功能性消化不良的患者根据情况不同会出现失眠、焦虑、精神不济等症状，严重影响正常生活。

## 临床护理要点

只有在各个方面做好护理工作，才能在最短的时间内让患者痊愈，减少病情的复发，让患者能够正常的生活。

首先是精神生活方面，由于功能性消化

不良的症状往往出现反复，所以病人通常长期遭受病痛的折磨。在多次的治疗过程中可能会产生不良的情绪，不愿意正常进食，耽误病情的治疗。需患者家属对患者进行开导，和患者一起做一些患者感兴趣的事情，转移患者的注意力，舒缓患者紧张的情绪，保证良好的睡眠，避免患者因不良情绪加重病情。

在日常生活中，患者需要根据自己的情况进行合理的锻炼，例如散步、慢跑、打太极拳等运动，选择腹式呼吸的方法促进肠道的运动。经常便秘的患者可以在每天早上调制温的蜂蜜水，喝下之后将手掌交迭，按照肠道运动方向轻轻按摩腹部100次。

另外，患者需要养成良好的饮食习惯，要按时吃一日三餐，尽量减少零食、下午茶以及夜宵，减轻肠胃的负担。在食物的选择上也要选择好消化的食物，避免刺激性强、不易消化的食物，例如海鲜、腥辣、碳酸饮料、粗粮这些可能加重病情的食物。在进食过程中要细嚼慢咽，不能看到喜欢吃的食品就吃撑，不喜欢的食物就不吃。

# 眼外伤的急救措施

▲ 成都市青白江区中医医院 彭小英

日常生活中，经常会有些细微物质意外进入眼睛表面，如灰尘、铁屑、碎玻璃、飞蚊以及铅笔木屑等，这些外来物质叫做异物，在眼科医学诊断上有结膜异物和角膜异物。眼外伤是由于机械性、物理性、化学性等因素直接作用于眼部，引起眼的结构和功能损害。眼外伤根据外伤的致伤因素，可分为机械性和非机械性。机械性眼外伤通常包括挫伤、穿通伤等；非机械性眼外伤包括热烧伤、化学伤等。

当异物进到眼睛里，多数人都会用手去揉眼睛，希望把眼睛内的异物弄出来。但这种做法是错误的，如果异物较大，揉眼可能会擦伤角膜，甚至会将异物嵌在角膜内不易脱落出来，加重损伤，影响视力。如果手又脏，极有可能引起角膜发炎。面对这种情况正确处理方式是用泪水将异物冲出：一旦有异物进入眼睛，立即用打哈欠或者打喷嚏等方式催发眼泪，让异物随着眼泪流出眼睛。若用流泪的方式还是不能将异物排出，可以轻轻将上下眼皮翻开，用蘸凉开水的湿棉签或干净的手绢轻轻把异物取出。

## 异物入眼后的处理措施

**沙尘类异物** 用两个手指头捏住上眼皮，轻轻向前提起，往眼内吹气，刺激流泪冲出沙尘；也可翻开眼皮查找，用干净的纱布或手绢轻轻沾出沙尘。

**铁屑、玻璃、瓷器类等危险颗粒** 切忌揉搓或来回擦拭眼睛，尤其是黑眼球上有嵌入物时，应闭上眼睛，然后用干净酒杯扣在有异物的眼上，再盖上纱布，用绷带固定去求医，尽量不要转动眼球。

**一般性化学液体** 生理盐水冲洗眼睛，如果没有准备好生理盐水，洁净的自来水或凉开水也可以，先把水装在干净的水盆内，然后把双眼浸入水中，睁开眼睛，让清水漂洗掉眼中的药液。

如果眼中有化学颗粒，就用消毒过的棉花轻轻地粘出来，或者用洁净的手帕把它拭出来。

假如溅在眼中的是碱性的化学药品，

如氢氧化钠等，在用大量的清水冲洗后，还要用2%的硼酸溶液再冲洗。

观察受伤的眼睛，如果眼球的结合膜上只有少许的充血、水肿，或是角膜上有少许的小点染色，那是轻度外伤，只需用眼药水或眼膏治疗就可以了，如果眼球结合膜苍白，角膜上有灼烧的伤痕或溃疡，那就是比较严重的灼伤，需要去医院请眼科医生处理。

**硫酸、烧碱等强腐蚀性物品** 现场急救时对眼睛及时、正规的冲洗是避免失明的首要保证。要立即就近寻找清水冲洗受伤的眼睛。冲洗时将伤眼一侧朝向下方，用食指和拇指扒开眼皮，尽可能使眼内的腐蚀性化学物品全部冲出。若附近有一盆水，让伤者立即将眼睛浸入水中并不断眨眼。

**生石灰** 不小心溅入眼睛一不能用手揉，二不能直接用水冲洗。正确的方法是，用棉签或干净的手绢一角将生石灰粉拨出，然后再用清水反复冲洗伤眼至少15分钟，冲洗后需立即去医院检查和治疗。

**刀刺伤** 如果是刀刺伤等严重的异物伤害眼睛，切忌不能擅自拔出异物，否则可能直接损伤还有功能的眼睛，或者引起大出血。需要立即送医院由眼科医生处理。

## 异物入眼的注意事项

**避免手揉眼睛** 尽可能吹出或找出异物。正确处理有刺激性的异物。如果进入眼睛的异物是化学药品之类的东西，应该就地用大量自来水或其他清水将其冲出，冲洗时，受伤眼朝下，用食指和拇指尽量掰开眼皮，以便水能尽量将眼内的腐蚀性东西冲出。如果是生石灰，一定要用干毛巾擦掉粉尘再用清水冲洗，避免石灰遇水造成烧伤。

**及时就医 合理用药** 通常眼睛异物排出或取出后，眼睛可能会仍有异物感，这是因为异物可能损伤角膜导致上皮受损，可用药观察，如果2~3天后仍感卡痛不适或加重、分泌物多、畏光流泪等，需及时再次就诊。

# 高压氧治疗一氧化碳中毒的护理要点

▲ 遂宁市中心医院 张雪熠

一氧化碳中毒通常是由于吸入过量一氧化碳引起的中毒事件，会对患者的心脑功能造成较大的损害，甚至引起多种后遗症，严重影响患者的预后。高压氧治疗是一氧化碳中毒救治中的常用措施，能提高患者的血氧分压，加速一氧化碳代谢，从而提高各组织器官的供氧状况。因此在一氧化碳中毒患者的高压氧治疗期间需要采取有效的干预措施，提高患者的治疗效果，改善患者的预后。

## 护理干预的重要性

一氧化碳中毒通常都是由于吸入一氧化碳过多，导致血红蛋白与一氧化碳结合而失去供氧能力，使得各组织器官缺氧。而心脏和脑组织对缺氧的敏感度较高，容易出现心力衰竭、脑水肿等并发症；同时缺氧也会引起组织代谢紊乱，循环障碍，从而引起肾功能衰竭。此外肺部缺氧会导致通气量减少，引起肺水肿、肺部感染，严重时甚至会发生窒息的情况。高压氧治疗是一氧化碳中毒患者常用救治措施，其能够减少一氧化碳与血红蛋白结合，加速一氧化碳的排出，从而恢复血红蛋白的供氧能力。在高压氧治疗期间，需要关注心脑肺等敏感组织的护理干预，预防各种并发症的发生，同时要加强心理干预和营养支持，从而改善机体代谢情况，快速缓解临床症状，减少并发症的发生，预防多器官功能损害，对于改善患者的预后具有重要的现实意义。

## 护理要点

**病情观察** 密切观察患者体征，及时救治，是提高患者存活率的重要措施。昏迷患者需要持续心电监护、血气分析，同时需要检查患者的意识状况和反射状况，记录尿量，准备好各种急救用品。尽早发现问题，及时救治。合并基础疾病的患者还需观察基础疾病变化，例如合并糖尿病患者需要密切观察血糖水平，预防糖尿病酮症酸中毒；重症患者需要检测凝血功能变化，预防肾功能衰竭。

**氧疗护理** 进入高压氧舱前告知患者如何配合治疗，做好相应的心理准备，同时对于紧张焦虑的患者需要做好安抚工作。清醒的

患者需要告知其高压氧疗的方法以及注意事项，而昏迷患者则要全程陪护，确保高压氧疗的顺利开展。意识清醒患者一般1天高压氧疗1次，昏迷患者1~2次。

**心理护理** 一氧化碳中毒多为意外事故引起，此时患者因为各种症状而饱受折磨，负面情绪引起各种应激反应，会影响患者的生理状况，对疾病康复有消极影响。患者很难接受事故的发生，还有部分患者因为经济负担甚至选择放弃治疗。护理人员需要耐心安抚患者，加强与患者的沟通交流，告知患者各种检查的必要性，鼓励患者乐观对待并积极接受治疗，从而早日康复。若患者情绪波动大且行为反常，可考虑为中毒性精神病或痴呆，尽早干预。

**预见性护理** 一氧化碳中毒会引起多种并发症，因此需密切观察患者的精神状况，从而尽早发现并发症。如若患者血压持续升高，呼吸频率由快变慢且脉搏先快后慢，说明患者出现脑水肿，因此需尽早给予冰敷，预防脑水肿的发生。对于合并抽搐症状的患者，可立即给予地西泮镇静治疗，注意各种防护措施。迟发性脑病是指中毒后2~60天内出现神经系统病变，高压氧治疗虽然可减少其发生率，但仍有较高的发生风险，因此重症患者需要持续高压氧治疗。对于出现迟发性脑病的患者，需加强康复训练指导。

**皮肤护理** 保持床单干燥整洁，及时更换衣服。同时使用气垫床，保持皮肤干净，使用温水擦拭，加强皮肤护理，定期翻身，按摩肢体，若受压部位出现压力性损伤，需要尽早采取对应的干预措施。总之，有效的护理干预能够帮助一氧化碳中毒患者，尽早缓解各种症状，促使患者早期康复，因此需要加强临床观察和干预，改善患者的预后结局。

